

A Brassói Ujlap előfizetési ára:
 egész évre K 12.—
 félévre 6.—
 negyedévre 3.—
 egy hóra 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiado-
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Parlamenti panoráma.

Az őszi országgyűlésnek — ha ugyan annak nevezhető — megérkezett a megnyitás napja. Kitarultak Steindl Imre műegyetemi tanár dunaparti cifra remekének arabeszk diszítésű nehéz kapui.

Fent a tanácskozó terem hatalmas kupoláját hármasszinű nemzeti lobogó díszíti, melyet büszkén lenget a reggeli szellő. Mig kint a mindig magasabbra szálló napsugár ezüstbe, majd aranyba vonja a fölséges szépségű királyi várhegy tetején pompázó palotákat és csillogva török meg az uszó hattyukhoz hasonló csinos propellerek, hajók, vontatók és gőzösök által szeldelt Duna csendes tükörén, addig a parlamenti palotának olasz ablaküvegei csak szétszórva, gyengén engedik ezt be, sötétté, komorrá téve azt a termet, melyet a jelenlegi helyzetben csak megszokás folytán nevezhetünk az országház tanácstermének.

Még alig van délelőtt kilenc óra, midőn Budapest utcáin bakkancs-zörejjel, ékes trombitaszóval vonul végig hat század baka, kétszáz kakastollas csendőr s egyenesen a parlament körül helyezkednek el. Működésüket — bevett szokás szerint — azzal kezdik, hogy egy-két kíváncsi sihedert, jogászt vagy aggastyánt s ha úgy tetszik nőket is, alaposan meggyomroznak puszkatusukkal.

Majd, hogy teljesebb legyen a kép, az elége ismeretes Laczkovics terem biztos jelenik meg a parlament főbejáratánál, ceruzát hegyezve, hátha akad, kit felírnia kell.

Tíz óra felésür ü egymásutánban robognak a fényesebbnél fényesebb gummirádlis fogatok és pőfékelő fényes autók munkapárti tartalommal. Kiválanak ezek közül az itt-ott feltűnedező országos alkotmánypártiak. Mindenik szomorú. Talán egész idegen már előttük az az akropolis, mely-

hez mindig szent áhitattal közeledtek egykoron.

De hol maradtak a függetlensé-
 giek és a néppártiak ?

Taktikából fölöslegesnek tartották a megjelenést.

Pontosan tizkor kocsin érkezik meg a főfő munkapárti, Magyarország teljhatalmu dirigense, Tisza István, mig a mögötte közvetlen érkező kocsiból két titkosrendőr: lovag Bialoskurszky és Tólos polgártárs lépnek ki. A főkapunál vörös öltözötű teremszolgák ácsorognak s a két oldalán fényes öltözötű, állig fegyverzetten két palotaőr áll mereven. A beérkezők előtt folyton tisztelegnek.

Mig kint a parlamenti panorámának ilyen nüansza tárul szemünk elé, tekintsünk be abba a helységbe is, hol az új házszabályok (Lex-Vadász), és palotaőrséggel egybekötött kisdud-házimunlatságát szokta rendezni a dicső munkapárti masszívum.

Vajjon milyen lehet itt az élet ?

No ennél szebb nem is lehet a világon. Milyen boldogan dobognak itt a szívek! A munkapárti szívek! Hisz oly könnyű itt az ellenzék jelenléte nélkül elkótyavetyélni az ország jogait!

Bármerre tekintünk, mindenütt aransujtásos, Frommer-pisztolyokkal és tölténytáskákkal ellátott palotaőrségbe botlik tekintetünk, élükön a hirdedt akrobatával, Gerővel, ki oly lovaghoz illő módon mutatta meg vagdalkozási képességét egy képviselő testén.

Mily frappáns összhangban van az érkező képviselők előtt cirkuszi mozdulatokkal produkált szalutálásuk, ruházatuk, azokkal a biborszín, lábnyomást alig hallató szőnyegekkel és tengerzöldszín pamlagokkal, melyeken egykor — a világ közvéleménye előtt Tisza nyakán száradt brutális eljárás folytán — zihált mellü, a dulakodásban megtépázott, félig Ádám-

kosztümüvé vetköztetett ellenzéki képviselők feküdtek. Annak idején szemtanuja voltam e szégyenletes jelenetnek. Igazán el nem tudom képzelni, hogyan történhetik meg egy alkotmányosnak mondott országban ilyen hallatlan erőszak. Mintha most is látnám szemem előtt azt a felejthetetlen képet, melyet a parlamentbe jogtalanul berendelt rendőrök rögtönöztek Tisza parancsára.

De nézzük a szin pompás képviselőházi képet tovább.

A diszes palotaőrségi regiment ritka sorai előtt és közben szerteszét a folyosó jobboldalán egész falankszot alkot a haza jövőjének osztrák kézbe való letevésén oly hangya-energiával dolgozó, a balmunkában annyira kitűnő munkapárti zagyalék. Nem szégyenlik magukat, nem; még földig is hajolnak ?

Vajjon ki előtt; ki az a magas személyiség ?

Ah! Tisza Pista az ?

Mily fölséges látvány. Aki látja, igazán meg nem feledkezhetik felőle. Tisza Magyarország zsarnok cézárja, guzsba kötője, hóhérja közeledik bigegő léptekkel, félszemével siró, másik felével mosolygó ábrázattal, zsebrendugott kezekkel, csomó iratokkal a hóna alatt.

Ide is, oda is ereszt egy-egy kényszermosolyt.

Majd átlépi a munkapárti kávéházzá alakult nemzeti szentélyt s helyet foglal a miniszterelnöki bársonyszékben. Merev egykedvűséggel tekint maga elé s csak Beöthy Pál elnök csengetéseinek zajára vagy kórusban kítőro haljukozásra vagy éljenzésre emeli fel komor tekintetét.

E közben a munkapárti hős legények dalolnak, mulatnak a n e m z e t b ő r é r e, majd „kihörpintik poharukat és szép csendesen hazamennek“.

Azután újra kezdik . . .

P.

Kovács Ferencz

műbutorasztalos, BRASSÓ, Kórház-utca 66. szám.

Elvállal mindennemű és minden stílu műbutor épület és templomi berendezéseket szolid árak mellett. — Egyedüli elárúsítója a világhírű **Szendersky-féle Patrut lentov reparator tisztító szernek**, mellyel bárki butorát, legyen az matt, vagy fényezett, **ujjá tisztíthatja**. Kellemes illata folytán közkedvelt. Fél üveg ára 1.60 kor., egész üveg ára 3.20 korona. 1 nagy üveg elegendő 2 szoba-butor teljes tisztítására.

Brassói szegénysorsu tüdőbetegek

ügyében egy levél érkezett a „Brassói Ujlap”-hoz, melyet itt közlünk a maga teljességében.

Felvilágosításul.

Legnagyobb sajnálattal értesülünk arról, hogy magyar közönségünk egyes köreiből olyan hírek keringenek, mintha a f. év. szeptember hó 11-én helyben alakult „Brassói városi és Brassó vármegyei tuberculosis ellen védekező egyesület” a magyar érdekek nem kellő méltatása, sőt azok ellenére létesült volna.

Addig is, míg az alább közlendő statisztikai adatok maguk ezen hírek merő alaptalanságát igazolni fogják, röviden ismertetni óhajtjuk ezen új egyesület létesítésének előzményeit.

Már évek óta neheztelések hangzottak el az adakozó közönség részéről az iránt, hogy adományainak javarésze a központnak szolgáltatik be, miért is azon óhajának adott kifejezést, hogy a központi országos József kir. herczeg Szanatorium-egyesület brassói fiókjá a központ kötelékéből válják ki és alakuljon független önnálló egyesülett.

A fiók vezetősége ezt a panaszt alapos vizsgálat tárgyává tévén, azon meggyőződésre jutott, hogy a helyi fiók, egyrészt távolságánál fogva, a központ ellenszolgáltatásait nem veheti megfelelően igénybe, de főként, hogy helyi betegeknek nagy száma szükségessé teszi, hogy minden tőlünk telhető anyagi segítyt kizárólag a mi betegek gondozására fordítsunk.

Miután az egyesület kezelőorvosai szintén egyetértően ilyenmő szakvéleményüknek adtak kifejezést és miután a vezetőség előzetes kérdésére az erre illetékes magasabb miniszteri tisztviselő azt a kijelentést tette, hogy a helyi dispensairnek fennállása óta juttatott 5000 K. évi segély az önállóan működő egyesületnek is adatnék, a fiók több mint egy évi megfontolás után f. év. szeptember 11-én tartott, e célra szabályszerűen összehívott közgyűlésen a fiók feloszlását és az új egyesület megalakulását egyhangulag elhatározta.

Azon gyanúsítással szemben, hogy a magyar érdekek nem kellően lennének képviselve, mindenekelőtt csak arra utalunk, hogy az egyesület orvosi vezetése kezdettől fogva vármegyénk tisztí főorvosa kezében van.

A 36 választmányi tag közül a fiók fennállása alatt 13 volt magyar, jelenleg is 13 választmányi tagunk magyar, nem számítva a tisztí karban helyet foglaló magyar anyanyelvű társainkat. Nyilvánvaló, hogy a magyar választmányi tagok létszáma az új egyesületben nem lett kedvezőtlenebb; a mi pedig a számarányt illeti, ez megfelel az egyesületi tagok számának.

A mi továbbá az eddig kezelt és segélyben részesített betegeket illeti, megállapítjuk, hogy jelenleg 10 magyar, 7 román és 2 szász beteg áll orvosi kezelés alatt.

A fiók annak idején emberbaráti hivatásánál fogva a szeretet jelében alakulván, már küszöbénél minden politikai, faji, vagy felekezeti széttagolás ki volt zárva és magasatos működésében ép oly kevésbé ismert különbséget a jótéteményeiben részesülők között, mint az irlgalmatlan öldöklő betegség áldozatai között nem ismer különbséget.

Igy szolgálta a fiók nemes hivatásának és ugyanezen irányelvek által vezéreltetve, sőt remélhetőleg nagyobb anyagi erővel ki-

ván az új egyesület az egész helyi társadalomnak szolgálja.

Nagyon sajnálná az új egyesület, ha a tendenciózus híreszteléseknek sikerülne a magyar elemet az egyesület elidegeníteni és a nemzetiségi kérdés robbantó anyagát ebbe az egyesületbe bevinni.

Nagyon fájlná az egyesület, ha ezek a híresztelések olyan egyesületet, a mely mint a társadalmi egyetértésnek egyik — fájdalom — oly ritka emanációja indult meg és ugyanezen az uton tovább akar haladni, most gyanúsítások által eredményes működésében megbéníttatnék.

Rossz szolgálatot tennének azok, kik nemzetiségi jelszó cégére alatt külön magyar, külön szász és román egyesület szükségességét hangoztatnák és rossz ügyet szolgáltatnának azok, kik a hívó szónak engedve, szeparatistikus törekvéseket előmozdítva, külön egyesület alakítanának. A tuberculosis elleni küzdelemre hivatott egyesületünk par excellence azaz egyesület, ahol megszűnik a nyelv és faj kérdése és a melyben mindannyiunknak egy érzésben és egy törekvésben egyesülni kell.

A tüdővész vidékünkön, fájdalom, oly rettenetes ellenségkép lép föl, amint azt annak elnöke, Dr. Fabritius Ágost, az országos szemkórház igazgatója, a sajtó útján is ismertette, hogy az egész lakosságnak karöltve és egyesített erővel kell annak legyőzéseért harcolnia. Vétek lenne ezen kizárólag altruistikus intézményt politikai vagy nemzetiségi jelszavak által hatályában gyengíteni.

Végül csak azon óhajunk kívánunk kifejezést adni, vajha városunk különböző anyanyelvű lakosai oly számban lépnének be az új egyesületbe, hogy az egyesületi tagok, valamint a választmányi tagok számarányában a teljes paritás beállhatna.

A Brassó városi és vármegyei tuberculosis ellen védekező egyesület nevében:
Brassó, 1913. október 7-én.

Dr. Fabritius Ágost elnök távollétében:
Dr. Schnell Károly Ernő s. k. Dr. Kecskeméti Zsigmond s. k.
elnökhelyettes elnök

A 2-ik gyalogezred Lipcsén.

(Saj. tud.) A lipcsei csatatér helyén, a „Népek csatája” emlékére a németek egy hatalmas méretű emlékoszlopot emeltek. Ezen emlékoszlopot október 18-án fényes ünnepség keretében fogják leleplezni, mely leleplezésen a német császár, az orosz cár, a svéd király és az osztrák-magyar trónörökös lesz jelen.

Mint értesülünk, a király parancsára az osztrák és magyar hadsereg mindama csapattestei, melyek az emlékezetes csatában annak idején részt vettek, a leleplezésen képviseltetni fogják magukat. A városukban állomásozó, 2-ik gyalogezred is küldöttség által képviselteti magát az ünnepélyen, mely küldöttség három tisztből, három altisztből és egy közlegényből fog állni.

A tisztí küldöttség tagjai Bohu Gusztáv ezredes, ezredparancsnok, Steinsdorfer Ilyés százados, és Gottsching Gusztáv főhadnagy.

A legénységet egy őrmester, egy szakaszvezető, egy tizedes és egy közlegény fogja képviselni.

A szakaszvezető fogja vinni az ezred zászlaját.

A legénységi küldöttség már 13-án indul el Brassóból és teljes fegyverzetben vesz részt az emlékoszlop leleplezésén.

Levél a szerkesztőhöz.

Kongregánisták prézeseihez.

Soraik közlését kérem. Két év óta jönnek össze az ország kongregánistái Budapestre nagygyűlésre. Hogy mit értek el e nagygyűléssel, azt nem fejtegetem.

Érzi a kath. világ, hogy mennyi erő rejlik a tömörülésben. Soraik célja: felhívni a brassói kongregánistákat egy helybeli nagygyűlés tartására.

Innen felmenni Budapestre költséges, de itt egy ily nagygyűlést tartani költségbe, nagy fáradságba nem kerülne és mégis végtelen nagy haszna lenne. Hátha ez a nagygyűlés egy leendő férfi-kongregációknak hajnalna lenne. Ez magától értetődik mellék tekintet, a fő alkalmat adni a nagygyűlés keretén belül a kongregáció megismertetésére. Legtöbben azt se tudják, hogy mi a kongregáció?

Innen vannak azok a ferde felfogások, melyek a kongregációhoz fűződnek. Egy-két beszéd a kongregációról, pár más pont és kész a nagygyűlés. És kik rendezzék? A brassói kongregációk mind: gimnázium, a két polgári, reál, kereskedelmi iskola és felnőtt lányok kongregációja.

Ha a prézések magukévá tennék az eszmét, úgy hiszem, ellent nem mondanak a kongregációk, hiszen a mi ügyünkéről van szó.

A prezeseken mulik majd az eszme kivitele. Indítványozom tehát: tartsanak mentül hamarább gyűlést, tárgyalják meg az eszmét, minden kongregáció küldjön ki egy tagot, ezt bizzák meg azzal, mivel járuljanak hozzá a nagygyűlés tárgysorozatához. Aztán összejönnek és megállapodnak, mikor legyen a gyűlés?

Egy kongregánista.

NAPIHIREK

Adomány. A jó Sinkovics néni 80 kor.-t adott templomfűtésre. A jó Isten áldja meg jóságos szivét ezerszeresen. Plebánia.

Sajtóvasárnap. A helyb. plebánia templomban az előirt sajtóvasárnapot főhatósági rendeletre jövő vasárnap tartják. Minden sz. mise alatt, nemkülönben az esti ájtatóság alatt gyűjtenek a kongregánisták. Ez uton is kérjük azokat, akik a kath. koldusnak valamit adni akarnak, adományait adják át a gyűjtést rendezőknek.

Ujabb kolera megbetegedés Kolozsvárt. Kolozsvárról írják: Tegnap reggel fél 7 óra-kor jelentették a rendőrségnek, hogy Majális utca 23 sz. alatt Szele Márton kereskedő lakásán özv. Nagy Pálné szakácsnő kolera-gyanus tünetek között megbetegedett. A kiszállott bizottság a beteget a járványkórházba szállította.

A közigazgatás államosítása. A képviselőházban még nem nyújtották be a közigazgatás államosítására vonatkozó törvényjavaslatot, de mint illetékes forrásból értesülünk, a törvény január 1-én életbe lép. A tisztviselők kinevezése iránt a képviselőház elé egy szakaszos törvényjavaslatot nyújtanak be. A nyert információ szerint a VIII. fizetési osztálytól felfelé levő tisztviselők kinevezését a király fogja aláírni, a VIII.—XI. fizetési osztályban levőket a miniszter.

Uj mozisinkör. Brassó város tanácsához ma egy új, modern stílusban építendő mozisinkör felépítését kérő kérvényt nyújtott be Gemeinhardt Samu temesvári építész. Gemeinhardt a várostól egy telket kér, melyre egy 6-700 személy befogadására elegendő nagyságu kőből épült szinkört akar építeni. Az új szinkör az építész terve szerint a póstapalota mögött a Kőbánya-utca és a Vasutca között levő szabad téren lenne felépítendő. Az építész kéri a várost, hogy engedje át neki a telket ingyen, és 25 évre biztosítsa neki egyedüli játékjogot. Ezzel szemben aláveti magát az összes közterheknek és a bruttójövedelem 10 százalékát a városi szegény alapnak átengedi. 25 év leltével pedig a szinkört teljesen tehermentesen átadja a városnak. A terv mindenestre élelmes és ügyes s az építész számítása is minden tekintetben méltányos. Az ügy legközelebb a városi tanács elé kerül tárgyalás végett.

Megverték, mert nem akart velük sörözni. Hoffmann Károly üvegyári munkás tegnap este Salfetter Rudolf és Kramer János munkás társával a derestyei Lexen-féle korcsmában sörözött. Hoffmann már megelegelte az ivást s midőn társai ismét sört rendeltek, kijelentette, hogy ő már többet nem iszik, s haza megy. Társai kérelték őt, de Hoffmann megmaradt elhatározása mellett s hazafelé indult. Salfetter és Kramer utána ment s midőn elérték, a földhöz vágják, ütlegelték s rugták. Ily módon adta elő ma a kórházban fekvő Hoffmann jegyzőkönyvre a szolgálatban levő rendőrtisztviselőnek. A rendőrség ez alapon súlyos testi sértés címen az eljárást nevezettek ellen megindította. Az orvosi vélemény szerint Hoffmann a bal szem környékén szenvedett súlyos sebeket s gyógyulása 2 hetet vesz igénybe.

Kié a selyem napernyő. Ma délelőtt egy falusi asszony egy fekete selyem napernyőt hozott be a rendőrségre azzal, hogy ő azt ezelőtt 3 héttel a cserge piacon találta. A napernyőt, mivel nagyon sietett az állomásra, nem tudta a rendőrségre hozni s csak most, mikor újból bejött a városba adhatja át. Egy uri nő már járt ezen ügyben a rendőrségen, de akkor még nem volt ott a napernyő.

Pályázat. Szászhermány község postamesteri állásra okt. hó 20-ig lehet beadni a szabályszerűen felszerelt kéréseket a kolozsvári posta-és távirda igazgatóságához.

Romániai kolera. A kiadott hivatalos jelentés szerint Romániában a tegnapi napon 69 újabb kolera megbetegedés s 40 halál eset fordult elő. A betegek száma jelenleg 908.

Legények egymás között. Vaj János krizbai szolga ma feljelentés tett a rendőrségen egy oláh legény ellen, kinek nevét nem tudja, de kit a csendőrség már elfogott, súlyos testi sértés címen. Előadása szerint a napokban a keresztényfalvi korcsma előtt több legénynyel játszott. Estefelé oda szolt egy oláh legénynek, hogy menjen haza s meg is rugta. Erre az oláh bicskát rántotta arcul ütött e őt, mit ő viszonzott is. Ezután az oláh megfutamodott. Ő el akarván fogni az oláht, utána szaladt. Az oláh hirtelen megállt, s bicskájával bal oldalán 3 szurást ejtett. A rendőrség az eljárást bevezette. Vaj Jánost a brassói köz-kórházban ápolják.

Baleset. Vojku Györgyöt, a Weisz-féle Hosszu-utcai fűrészgárban munka közben baleset érte. Vojku a körfűrésznél foglalatokodott. Egy vigyázatlan pillanatban a körfűrész jobb karját bekapta s azon súlyos sebeket ejtett. A brassói köz-kórházba szállították.

A debreceni egyetem. Debrecenből jelentik: Az egyetemi nagybizottság kimondotta, hogy az egyetem ünnepélyes alakpő letétele október 31-én lesz. Az alakpő letétele alkalmából országos ünnepséget rendeznek, amelyre meghívják az összes illetékes tényezőket. A meghívottak a város vendégei lesznek.

Megtámadott csendőr. Barcaroznyói tudósítónk jelenti: Könnyen végzetessé válható támadás történt a napokban Nagy József csendőrőrmester ellen. Nagy ugyanis a községi nagyvendéglő tájékán portyázott, mikor egy éjjel tájban Stojku Demeter, Dukár János és Darabánc János idevaló legények részegen és ittasan ordítottak. Nagy a csendőrzavarókat felszólította, hogy hallgassanak, majd Stojkut a község házára akarta kísélni, mivel nem akarta magát igazolni. Stojku nem akarta követni a csendőrt, sőt mi több, egy másfél kiló nagyságu követ felemelve bántalmazni akarta Nagyt. Nagy erre kardot rántott és megadásra szólította fel az ittas legényt. Hatalmas közápor volt a felelet erre. Két társa időközben köveket szedett össze s Nagyra hatalmas közáport zúdított. A csendőr látva azt, hogy úgy sem tudna esetleg nekik ellentállni, meghátrált, míg időközben segítségére több egyén érkezett. A legények látva azt, Malomárok nevű sikátoron elmenekültek, s nem is találták őket sehhol. A bünvádi eljárást hatóság elleni erőszak büntetése miatt az ittas legények ellen megindult, s a csendőrség erélyesen nyomoz a kézrekerítésük iránt.

Tarcsi Pál elvállal mindenféle butorcsomagolást Kapu-utca 72. sz.

Táviratok.

Minisztertanács.

Budapest, okt. 10. A mai minisztertanács a vasutasok szolgálati pragmatikájával foglalkozott. Tisza előzőleg a kereskedelemügyi és a horvát miniszterrel és Skerleccel tárgyalt. Tisza a magyar és horvát érdekeket akarja egyességre hozni. A válság illetén megoldásra Magyarországra szégyenteljes. A munkapárton természetesen az eszme helyeslésre talál.

Tisza Skerlec tanácsára több horvát politikust hív meg, hogy a kiegyezésre véleményüket meghallgassa.

Nem lesz több kiadás

Bécs, okt. 10. A delegációban nem fognak nagyobb összeget kérni a haditengerészetre. A költségvetés marad a régi.

Balkáni hírek.

Cettinje, okt. 10. A montenegrói csapatok szigorú parancsot kaptak, hogy a londoni konferencia által megállapított albániai határt semmi körülmények között át ne lépjék.

Monasztir, okt. 10. Jovanovits tábornok parancsára az elfogott ellenséget Albánia belső részeibe szállítják.

Cettinje, okt. 10. A montenegróiak vesztesége az Albán határon vívott harcban 6 halott s 24 sebesült. Az itteni kórházhoz felhívást intézett, hogy a háboru sebesültjei részére ágyakat tartson fenn.

Sófia, okt. 10. A kormány elhatározta, hogy Portólagon kikötőt és egy hajózható csatornát épít a bulgáriai Tráciában.

Athén, okt. 10. A török követek jelentése szerint Törökország a leszerelést elrendelte s a csapatokat már szállítják is Ázsiába. Kérték, hogy a görög hajók az Aegei tengeren nehézségeket ne okozzanak.

Bukarest, okt. 10. A mozgósításról szóló híreket hivatalosan megcáfolják. A Balkánon a helyzetet optimistikusan fogják fel. Az utóbbi összeütközések a Bukaresten kötött egyességet nem képesek megbolygatni.

Az üzlet teljesen feloszlik.

Végeladás!

Férfi-, fiú- és gyermekruháik minden árban kiárúsítottak.

Központi ruhatelep: Kapu-utca 6. sz.

Az üzlet teljesen feloszlik.

Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.
Órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becsereél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Ásztalosok:

Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és butorasz-talos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,

Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

Borsovitzky Lajos,

Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,

Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,

Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmak mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi koser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruhá. Az összes bluzokat és napernyöket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendőkben és fehéreneműekben.

Drogériák:

Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Éttermek:

Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitünő italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.

Elsőrendű konyha. Kitünő italok. Dreher-féle korona sör.

Fényképészek:

Gust H.,

Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Ajánlható cégek Brassóban:

Férfiszabók:

Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Mihály Jenő,

Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Tellmann Béla,

Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Buca György,

Porond-utca 45. Intézetű egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Késa Albert,

Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,

Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,

Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Kávéházak:

Jordáche György,

az alsó sétatéri pavillon bérője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitünő italok.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,

Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Persinár János,

Katalin-utca 20. Kárpitos, butordíszítő és paplancsináló. Elvállal minden a fenti szakmában előforduló munkálatokat jutányos árakban, pontos és megbízható kivitelben.

Kefegyártók:

Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladóknak árengedmény.

ÉGETŐ TESTVÉREK

könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utca 50. szám alatt.

A 'BRASSÓI UJLAP' kiadóhivatala.

Telefon: 5-15.



Telefon: 5-15.

1913. évi október hó 1-én
Kapu-utca 50.
szám alá helyeztetett át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levél-papírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, esküvői- és bál meghívók, gyászjelentések, plakátok, valamint bármilyen művek és kiadványok modern kivitelben való elkészítését.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelede,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállaltatik.

Gyertyagyárak:

Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffnerad és Kosmos-kerékpárok.

Kefegyártók:

Benigal Sándor,

Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladóknak megfelelő árengedményt ad.

Köszörüs és késesek:

Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörüde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Kefeüzletek:

R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.

BRASSÓ, Vasut-utca 17.
szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Kötélgyártó:

Hertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladóknak árengedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek:

Gantz József

Fekete-utca 24. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szjgyártók:

Mooser Mihály,

Hosszu-utca 37. Szjgyártó, nyerges és bőrdőző. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Szörmeáruk javítását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeáruk készítését új szörmekből legutolsó divat szerint készíti mérsékelt árban. Raktáron tartok különféle szörmeket. Elsőrangú szakismeretemen folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

Vegyeskereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai vetemény-félék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 21 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés. Telefon 213.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitünő italok, kőbányai és Czell sör.

Jian-féle vendéglő,

Lópiac 15. Izletes konyha, kitünő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabadalmazott marhalevel-szárzébélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.

A Brassói Ujjap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Legjobb bevásárlási források:

Linoleum, szőnyegek és függönyök

legnagyobb raktára, dus választékban jutányos árak mellett

Tellmann és Speil Buzasor 8. ~ Telefon 287.

Biró József

órák és látszerész

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.



Alapított 1835. évben.

Mindenfajta fali-, zseb- és ébresztő-
 órák, távcsövek, hőmérők, időjelzők.

Szemüvegek orvosi rendelét, vagy sa-
 ját kipróbált módszerem szerint fele-
 lősség mellett, szolid árákon a leg-
 :-: :-: jobb minőségben. :-: :-:

Héjja Béla *női divatterme*

Brassó, Virágsor 12.

Sírbu János motorerőre berendezett mű- és épület lakatos

Brassó, Hosszu-utca 33. szám. Saját ház.

Elvállal mindennemű épület- és műlakatos munkákat, valamint javításokat szolid árak mellett. Specialista konyhatűzelőkben. Csatornázások és vízvezetékek készítését lelkiismeretesen eszközli. Nagy raktár minden-
 nemű konyha tűzelőkben. Költségvetéseket díjtalanul készít.

Első brassói szappan és gyertyagyár

ORENDI JÁNOS Brassó.

Ajánlja kitűnő minőségű háziszappanát oroszán védjeggyel,
 szappanport és jegeczszódát.

Telefon-szám: 73.

Telefon-szám: 73.

Alapított 1860.



Barthelmie György műszerész.

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380.



Elsőrendű specializet különlegességekre u. m.:
 író-, számozó- és összeadási gépek. —
 Varrógépek. Villamos és fizikai szerke-
 zetek. Grammofonok és lemezek. Irodai
 :-: gépek, felszerelések és kellékek. :-:

Műhely finom és precíz munkák kivite-
 lére. Valamennyi javítása különféle gramfon- és
 pathefon-szerkezeteknek. Írógépek, számológépek,
 gramfonok a legolcsóbb árak mellett és szakszerű
 jótállással.

Minden hónapban új gramfon-lemezek.



Schnell Josefin

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.

(A róm. kath. templom mellett.)

Kézimunka különlegességi üzlet.

Mindennemű himzés minta, monogram előnyomása, valamint himzések elvállalhatók. — — —

Körner Vilmos

műkelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézet

Schwarzburg-féle épület. — Cérna-u. és Kórház-u. sarok. — Bejárat a Cérna-utcában. Kifogástalan munka!

Szakszerű kezelés!

Dánér Lajos

amerikai és saját készítésű férfi-, női cipők, valamint gyermek-cipők nagy raktára ::

Brassó, Hosszu-utca 44.

Elvállal megrendeléseket felelősség mellett, minden fajta cipőkben, valamint tisztí és polgári csizmákban a legkényesebb igényeknek megfelelőleg. Javításokat gyorsan eszközöl. — Szolid kiszolgálás! — Mérsékelt árak!

Kozmetikai intézet arc- és testápolás

Telefon: 334.

Brassó, Kórház-utca 58. szám.

Telefon: 334.

Rendelés kedd és szombat délután kivételével d. u. 3—7-ig

Szépségápolás, villany arc- és testmassaga.

Főorvos: **dr. Sbarcea Tivadar**, tb. vármegyei főorvos.
Igazgató-tulajdonos: **Wotsch Ottó**, gyógyszerész.**Nagel Antal**

cipész és cipőfelsőrész készítő

Brassó, Hosszu-utca 5. sz.

Elvállal mindennemű cipő készítést, javítást, mérsékelt árak mellett.

Toth Anna

Gusbeth utóda

mosó- és vasalo-intézet • Kórház-utca 63. sz.

Legszébben és legtisztábban mos és vasal, inget, gallért, kézelőt.

Alapított: 1883.

Alapított: 1883.

PÁVEL PÉTER

egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapított 1898-ban. Ezüst érem- és elismerő oklevél kitüntetés.

Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezhetik be felelősség mellett.

Bernwieser Károly

fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásokra.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Gránit-, syenit-, márványipar és köcsiszoló gyár.

NAGY JÓZSEF, Brassó, Kut-utca 50. sz.

Elvállal: mindennemű építőmunkát, sarköveket, mauzoleumokat, mindennemű stilben. Bárhonnan nyert ajánlatból 10 százalékot engedményeznek.

Szállít: mindennemű butormárvány munkát. Modern gépberendezés folytán olcsó árak. Saját márvány-mészke és trachit-bányák.

Gazdagon felszerelt sarkóraktárából, hol az eladás nagyban és kicsinyben történik, szállítok a t. szaktársaknak egyes darabokat gyári áron.